

陈维奋与水头石材的双向奔赴

从媒体人到石材企业家,陈维奋的二十载创业路,始终围绕着石材产业的信息传播与实体经营双线并行。2004年从报社离开闯荡上海,他以媒体人的敏锐洞察开创石材商讯平台,又以实业家的笃定深耕外墙石材领域。

2024年,这位历经行业起伏的跨界者将目光锁定水头,带着亿元级生产基地的积淀与全球化布局的决心,在这座“世界石材之都”开启新征程。在他眼中,水头不仅是石材产业的集聚地,更是产业思维落地的理想土壤,这场双向奔赴,将书写石材行业规范化、国际化的新局面。

本报记者 蔡静琦 文图



陈维奋

从信息传播到实体深耕

“人生就是一场断舍离,但对石材产业的执念,我从未割舍。”谈及二十载创业历程,陈维奋的话语中透着媒体人的通透与实业家的坚守。

2004年,从报社离职的他带着对信息传播的敏感,奔赴上海闯荡石材行业。与多数从业者直奔核

心贸易不同,他选择从石材服务行业切入,凭借媒体从业经历积累的资源与视角,在2005年创办了《东方石材商讯》。

这份定位石材产业的刊物,很快成为行业信息传播的重要载体。“当时石材行业信息不对称,企业需要一个精准的推广渠道,采购商也需要靠谱的信息来源。”陈维奋回忆,巅峰时期,一家石材客户一年愿意投入80万元广告费用。传媒巨头慧联网曾提出收购邀约,他也不为所动。

2006年,在媒体平台积累了充足行业资源后,陈维奋创立上海补天石业发展有限公司,聚焦外墙石材领域,实现了从信息传播到实体经营的跨界。媒体经历让他习惯用产业思维看问题,而不是局限于单一企业的得失。他坦言,十几年的石材推广经验,让他对行业趋势、市

场需求的把握远超普通从业者。

2016年环保整治浪潮来袭,他果断将生产基地迁往南通,上海则保留办公室与展厅,专门服务4.0和5.0住宅的高端外墙需求。

2017年,受行业变革与新媒体冲击,《东方石材商讯》停刊。但这段行业媒体生涯早已将产业思维刻进陈维奋的经营基因。石材行业不能只做物理加工,简单切割加工迟早会被市场淘汰。他直言,当前行业多数企业仍停留在粗放式经营阶段,缺乏技术创新与品牌意识,有些企业为了短期效益恶意降价,让产业链各环节都没有利润空间,这是在“作死”。在他看来,有合理利润才能支撑技术研发与产品迭代,而这就是他多年来坚守的经营准则。

2018年,投资1亿元的江苏南通补天石业正式投产,形成以外墙石材为主导的规模化生产格局。

发力。”

回望水头石材产业的发展历程,陈维奋发现了一个有趣的规律——在水头赚到大钱的,都是从水头走出去,又把大都市优秀做法带回来的人。如今,他也成为这个“双向奔赴”故事的新主角。“每个产业的发展都要经历从不规范到规范的过程,水头已经走到了产业升级的关键节点。”

谈及未来,陈维奋充满期待:“水头的滨海城市环境越来越好,产业生态越来越完善,只要行业内企业增强责任感,摒弃短期思维,坚持品质与创新,这片产业高地一定能孕育出更多国际化石材企业。”

产业高地的双向奔赴

2024年,陈维奋带着“宇宙金”“镜湖春晓”“芬迪白”等高端石材产品,在水头设立展厅,正式宣告这位跨界企业家与“世界石材之都”的深度绑定。“水头是世界的工厂,更是石材企业的必争之地。”谈及选择水头的原因,陈维奋给出了清晰的产业逻辑。

在他眼中,水头的独特魅力首先源于其无可替代的产业生态。“水头不产石材,却能让石材遍布每个角落,这种镇级市场的产业集聚效应,放眼全国,也是屈指可数。”陈维奋分析,经济形势转变下,产业规模、信息流通、配套服务成为企业竞争的核心要素,而水头恰好具备这些优势;庞

大的产业规模降低了边际成本,一块石头的开票能带动物流、就业、消费等多个环节的联动;全球石材信息在这里交汇,让企业能够快速捕捉市场动态;更重要的是,南安市政府对石材产业的支持力度远超其他地区。

“很多地方发展产业急功近利,遇到问题就‘一刀切’,但南安市政府愿意陪伴产业成长,这种包容让企业能安心布局长远。”除了成熟的产业生态,水头的发展潜力更让陈维奋看到了全球化布局的可能。“我的目标是把公司做成国际化企业,水头就是实现这个目标的重要支点。”

目前,补天石业的巴西、非洲事业部已在推进法律程序,矿山布局与

外贸业务同步展开。陈维奋认为,水头作为全球石材贸易的核心枢纽,能为企业的海外业务提供有力支撑,“这里有最专业的石材人才、最完善的贸易渠道,能让我们的海外资源与国内市场高效对接。”

对于南安正在推动的365天的石材展会理念,陈维奋给予高度认可,同时也提出了建设性思考:“这个理念很有前瞻性,但关键在于科学规划与合理运营。”他认为,展会不应成为“一湖死水”,而要通过整合全行业智慧,打造有亮点、有深度的展示平台,“要让全世界的人来到这里,能看到石材的未来,感受到震撼的产业力量,这需要政府、企业、行业协会共同

王乃勇:用边角料撑起家居美学梦

■本报记者 蔡静琦 文/图

在水头全羽石材3000平方米的研发车间内,全羽石材总经理王乃勇正手持一块巴掌大的石材小料细细端详。“你看这天然纹路,做成果盘既耐用又有韵味,比塑料制品更具生活质感。”

年少时便痴迷于琴棋书画的王乃勇,于2012年进入家族的石材企业。从事石材贸易期间,他对各类石材艺术品产生了浓厚兴趣,一边打理石材生意,一边寻访民间手艺人、沉淀创作思路。2024年,王乃勇在水头投资建厂,专注深耕功能型石材工艺品领域。他将行业内常被丢弃的“边角废料”充分利用,研发出七百多款家居好物,产品远销欧美市场。在家具行业中多将陶瓷用于装饰点缀之际,他另辟蹊径,开创了一条独具特色的石材设计创新之路。

七年寻艺 文艺青年的石材“修行”

王乃勇的创业,没有仓促上阵,而是始于一场长达7年的“无目的沉淀”。少时热爱琴棋书画的他,骨子里藏着对传统美学的执着,2012年跟随家族进入石材贸易行业后,看着水头市场上大量形状不规则的石材小料被当作废料丢弃,心里满是可惜:“石材温润坚固,是自然赋予的好材料,不该只局限于建筑装饰。”

2017年起,他开始不间断地游走各地,没有预设路线,没有硬性任务,只一心扎进乡村古镇、手工作坊,向民间手艺人取经交流。“那些老手艺最打动人的,是既好看又好用,把实用性和美学做到了极致。”这段寻艺之旅,让他摸清了“匠心”的本质,也坚定了做“功能型石材工艺品”的核心方向——不做单纯的摆件,要让石材融入日常。

这位热爱琴棋书画的“文青”,却是个典型的“偏科生”:语文、物理常接近满分,数学却差到两位数加减法都要掰指头,更看不懂满是数据的CAD图纸。“刚开始跟工程师沟通,只能让他们用实物模型演示,我靠看和摸来理解工艺。”

为了弥补短板,他每天泡在车间,从切割、打磨等基础工序学起,用笔记下每一个工艺细节,把复杂技术拆解成易懂的逻辑。七年时间里,他不仅摸清了不同石材的“脾气”,更积累了海量设计灵感,为后续的规模化生产埋下了扎实的基础。

功能破局 小石料里的大乾坤

2024年,王乃勇的创业计划正式落地,形成“水头研发+安溪量产”的布局:水头3000平方米车间聚焦打样创新,20多名工匠每月产出四千件样品;安溪近两万平方米的“石尚花”全封闭厂房里,100多名工人通过流水线实现标准化生产。“水头负责腔洞大开,安溪负责批量生产,这样才能兼顾创新与效率。”

在全羽石材的产品库,七百多种款式的工艺品彻底颠覆了人们对石材的刻板认知:融合木材与五金配件的智能石材手机支架,支持发光、充电、声控等功能;最早设计的纸巾盒,采用移动式石材面板,利用石材自重自动下压,连最后一张纸都能轻松抽出,累计销量突破八千件;看似普通的石材浴缸,翻转后可当水果盘、首饰盒,兼具实用与装饰功能;茶盘则拒绝批量生产,全部按需定制,每一件都独一无二。

“工艺品不是简单的石材堆砌,要贴合生活习惯,解决实际需求。”正是这种“功能优先”的理念,让全羽石材在海外面对18万个石材戒指的大

市场快速突围。如今,公司外贸订单占比高达98%,在澳大利亚、加拿大设有展厅,美国布局两个仓储中心,每次发往美国的集装箱货物,总能快速售罄。

“国外消费者对石材工艺品接受度高,他们有长期使用的传统。”王乃勇笑着回忆,十几年前第一次出国时,他连英语都不会说,硬是死记硬背上上千个行业单词,如今虽然还是“一个单词一个单词蹦”,却已能顺畅对接客户需求。

国内市场则处于培育阶段。“中国家庭习惯了陶瓷制品,要让大家接受石材家居,得靠细节打动。”王乃勇承接了不少内地直播平台的小订单,哪怕单品10个、20个都支持定制,慢慢积累起稳定销量。

他算了一笔账:一款工艺品每月能消化七八颗假山料,一年算下来那就不得了了。“如果有几十家企业一起做,既能解决小料浪费问题,还能形成产业集群,这是我看到的‘星辰大海’。”

守正生长 慢热者的创业智慧

“我不怕谈价格,就怕没创新。”这是王乃勇常挂在嘴边的话。尽管目前市场仍在培育期,利润微薄,但全羽石材每年的研发投入始终超过百万元。“没有利润支撑不了创新,但没有创新就没有未来。”他深知,石材工艺品要在陶瓷、塑料等成熟产品的竞争中站稳脚跟,持续迭代是唯一出路。

在产品升级上,王乃勇坚持“慢工出细活”。以闽南红砖系列为例,从设计到量产历经四次升级:调整尺寸搭配现代家居、改进工艺提升光洁度、增加排水等实用功能、优化材质增强耐用性,每一次升级都耗时数月,反复打磨细节。面对18万个石材戒指的大



王乃勇

额订单,他也没有盲目扩产,而是选择分批生产,每批500个,既保证质量,又降低订单变数带来的风险。

在团队管理和市场响应上,他却追求“快与精”。王乃勇拒绝团队盲目膨胀,安溪工厂100多人、水头研发基地20多人的规模,都能高效运转,核心在于每个人都职责明确,且懂产品、爱产品。

创业路上并非没有难题。王乃勇坦言,目前水头石材工艺品配套还不够完善,做个包装要跑到深圳、莆田;担心订单变数不敢囤料,也导致成本居高不下。但他有自己的坚持:不做直播,不抢经销商生意,专注研发生产,与渠道商各司其职、互利共赢。

如今的王乃勇,依然保持着寻访手艺的习惯,只是目的地变成了国内外家居展会和艺术展厅。“石材是有生命的,它承载着自然的印记,也能承载生活的诗意。”他期待有一天,中国家庭的餐桌上、书桌上、浴室里,都能出现石材工艺品的身影,让更多人感受到石头的温度与美学。

资讯

华侨大学(南安)产教融合基地入选省级名单

本报讯 (记者 蔡静琦) 近日,福建省学位委员会办公室公布第四批福建省产教融合研究生联合培养基地名单,由华侨大学(南安)研究院黄国钦教授牵头申报的“华侨大学(南安)产教融合人才培养基地”成功入选,这标志着该研究院在深化产教融合、培育应用型拔尖创新人才方面取得实质性突破。

作为立足南安石材产业集群的科研与人才培养载体,华侨大学(南安)研究院此次牵头成立的联合培养基地,紧扣区域石材产业发展需求,以“校企协同、知行合一”为核心培养理念。基地将依托华侨大学的学科资源与科研优势,结合南安本地产业实践场景,构建“理论教学+产业实训+课题研究”三位一体的人才培养模式,重点培育契合石材及相关产业发展需求、具备创新思维与实践能力的复合型人才。

据了解,产教融合研究生联合培养基地是福建省深化研究生教育改革、推动教育链与产业链精准对接的重要举措,旨在通过校企协同育人,破解应用型人才培养与产业需求脱节的问题。此次基地成功入选省级名单,不仅是对研究院人才培养模式的认可,更为南安乃至福建石材产业高质量发展注入人才动力。

研究院相关负责人表示,将以此次入选为新起点,进一步完善校企合作机制,加强与本地企业的互动协作,优化人才培养方案,聚焦产业技术难题开展联合攻关,让研究生在参与实际项目中提升专业能力,为地方经济发展输送更多“用得上、留得住”的应用型人才,助力石材产业转型升级。

铭盛企业新国标窑炉投产

本报讯 (记者 蔡静琦) 近日,铭盛企业一号窑炉完成新国标技术改造升级并正式点火投产。升级后的窑炉在生产能力与产品质量上全面对标行业新标准,将更好满足市场对多样化、高品质建材产品的需求。

此次新投产的窑炉,将重点覆盖多类主流及特色产品工艺。其中包括900mm×1800mm、750mm×1500mm等多个规格的数码模具系列,以及数码木纹、胶水干粒、金丝绒等特色工艺。这一升级不仅丰富了企业的产品供给类型,更为其进一步拓展市场份额筑牢基础。

铭盛企业占地面积达600余亩,现有7条生产线,在职工员工950余人。企业主营石英砖、生态地铺石、仿古墙地砖、通体大理石等多个品类,凭借稳定的产品品质,先后斩获“工程建设推荐产品”“绿色建材产品”“区域龙头企业”等多项荣誉。其产品体系可全面适配工装、家装、市政等不同应用场景的需求。

近年来,在稳固国内市场的同时,铭盛企业积极布局国际市场。目前产品已出口至美国、新加坡、菲律宾、日本、韩国等多个国家和地区,获得海外客户的广泛认可。

南安女企联走访泉州芯谷南安分园区

本报讯 (记者 蔡静琦) 近日,南安市女企业家联谊会暨拥军协会组织会员企业开展“走进泉州芯谷,聚焦产业新动能”走访活动,一行人深入泉州芯谷南安分园区,实地探访泉州南翼高新区展示中心、泉州三安半导体、联东U谷半导体科技产业港及泉州利昌新材料等平台与企业,近距离感受科技创新与产业升级的澎湃动能。

在泉州南翼国家高新区展示中心,女企业家们通过“南翼新篇”“南翼印象”“新区宏图”三大篇章的系统展示,详细了解了南翼高新区的空间布局、产业定位、招商政策及重点项目推进情况,真切体会到区域“一盘棋、一把尺、一张图”的发展理念与奋进姿态。作为分园区核心亮点,泉州芯谷搭建的智慧园区平台,以“规建管服”全生命周期开发运营为主线,让AI技术深度融入区域管理的“数智孪生”模式,给走访团留下深刻印象。

在泉州三安半导体,女企业家们通过展厅讲解与实物展示,了解到氮化镓、砷化镓等第三代半导体材料在5G通信、新能源汽车等领域的突破性应用,感受百亿级龙头项目的全产业链生态布局;在联东U谷半导体科技产业港,“工业园就是产业链”“上下楼就是上下游”的产业生态构建模式,让大家对工业园区标准化建设2.0有了直观认知;而利昌新材料从落地到试投产的高效推进,展现了新材料产业的迅猛发展态势。

此次走访让女企业家们对创新驱动、科技赋能、新质生产力有了更深刻的理解。大家纷纷表示,将把所见所闻转化为企业发展思路,加强科技创新,培育新动能,以巾帼力量助力南安高质量发展。